

I. История города Лисаковска

О моем дедушке

Автор: Ольга Семченко,
ученица 11 класса
ГУ «Средняя школа № 6»
отдела образования
города Лисаковска

Мой дедушка – Иван Иванович Семченко родился 12 августа 1941 года в деревне Красная Дуброва, в Белоруссии, в годы Великой Отечественной войны. Его отца призвали на войну, о рождении сына он так и не узнал, потому что не вернулся с фронта. Через пару месяцев после рождения Ивана Семченко, деревню Красная Дуброва оккупировали фашисты. Мать – Александра Алексеевна пряталась с грудным ребенком на болоте. Под свистом пуль лежала, затаившись, омывая младенца водой, чтобы не плакал, и ребенок, словно понимая всю опасность ситуации, молчал.

От угона в неволю и от карательных экспедиций немецких оккупантов, сельчане уходили в лес. После ухода карателей, они возвращались в свои дома. Как-то мама, спасаясь от угона в Германию, убежала в лес, ей вдогонку прозвучала очередь из немецкого автомата, одна из пуль прошла через платок и задела волосы. Убежав от фашистов, она пряталась в дупле старого дуба в течение трех суток, там ее обессиленную нашла и помогла выбраться ее тетя. Все эти события, будучи взрослым, Иван Иванович с любовью и огромной благодарностью опишет в своем стихотворении «Воспоминания о матери», посвященном маме.

В 1945 году война окончилась победой, сельчане оплакивали погибших и радовались за оставшихся в живых. В этом же году из соседней деревни пришел фронтовик Федор Адамович, за которого вскоре вышла замуж Александра Алексеевна. Вместе они зажили в новом доме, а маленький Ваня остался на воспитании у бабушки с дедушкой.

Дедушка Алексей и бабушка Василиса сами были людьми малограмотными, но сделали все, чтобы маленький Ваня получил образование. В деревне была лишь начальная школа (4 класса). Остальные 6 классов обучались в соседней деревне за 8 километров. Выходили до рассвета. Тяжело было идти зимой по огромным сугробам в жгучий мороз. Иногда везло, и подвозили на тракторе рабочие, а иногда в школу нужно

было идти и второй раз за день на дополнительные кружки.

В 1958 году 16-летний Иван приехал в г.Рудный и работал монтажником на стройке. В 1960-1966 гг. учился в Казахском Политехническом институте (г.Алма-Ата) на инженера-электрика. После окончания института возвратился в город Рудный, но уже с направлением в трест «Соколоврудстрой», где получил предложение возглавить энергетическую службу в только что образовавшемся «Лисаковскпромстрое» – первом строительном управлении на строительстве Лисаковска.

Будучи в отпуске в родных местах познакомился с замечательной девушкой, которая покорила Ивана Ивановича своей красотой, прекрасными человеческими качествами и нежной доброй душой. Она училась в медицинском училище, и после его окончания, в первый весенний день следующего после их знакомства года, они зарегистрировали свой брак 1 марта 1969 года.

В это время шло строительство города Лисаковска. Он строился очень быстро. Иван Иванович со своими коллегами состоял в оперативно-комсомольской дружине, которая помогала милиции следить за порядком в городе. Иван Семченко был первым секретарем комсомольской организации Лисаковска.

В 1970 году шли пусконаладочные работы теплоцентра, где участвовал вместе с коллегами в наладке оборудования. Работал в строительном управлении «Лисаковскпромстрой», в пусконаладочном управлении треста «Казэлектромонтаж», а с 1970 по 2004 год, до выхода на заслуженный отдых – на предприятии Западных электрических сетей «Кустанайэнерго» и образованных в период реорганизации фирмах.

За время работы награжден множеством почетных грамот, знаками победителя социалистического соревнования (1973, 1974, 1975, 1978), присвоено звание заслуженного энергетика «Кустанайэнерго», звание ветерана труда с вручением медали, И.И.Семченко имеет более десятка рационализаторских предложений.

В 1988 году Иван Иванович написал первое стихотворение по случаю ухода старшего сына Сергея в армию. В 2001 году была напечатана первая книга «Высокое напряжение», в которой описываются детские годы, юность, опубликованы стихотворения Ивана Семченко. В 2006 году вышла в печать книга «Притяжение Лисаковска», а в 2007 году «Лисаковские зори». В них рассказывается о событиях времен строительства города. В книге «Притяжение Лисаковска» опубликованы тексты песен Ивана Ивановича: «Красная Дуброва», «Лисаковск» и «Остров надежд». Все эти песни можно услышать в исполнении Николая Осокина. На песню «Остров надежд» снят замечательный клип. Иван Иванович написал более 70 стихотворений на разные темы: о городе, о Родине, о любви, о войне, о близких и друзьях.

У Ивана Ивановича двое сыновей: Сергей и Алексей, четверо внуков: Оля, Александра, Алина и Данил. Внука Данила, к сожалению, Иван Иванович так и не увидел, так как 9 сентября 2008 года Семченко Иван Иванович умер.

В 2008 году Ивану Ивановичу Семченко посмертно присвоено звание Почетного гражданина города Лисаковска.

«А лучше места никогда не будет»

*Автор: Элана Бережная
ученица 4 класса*

*Руководитель: Костюченко Н.П.
ГУ "Средняя школа №4" отдела образования
города Лисаковска*

Введение.

*Люблю тебя, мой Лисаковск,
Зеленый город мой,
Тобою очарован я,
Твоею красотой.
Домами, парками, людьми,
Дворами, детворой.
Красивый город Лисаковск,
Ты самый дорогой.*

Л. Огир

Тема моего проекта: «А лучше места никогда не будет». Я поставила перед собой цели:

- 1.узнать, почему люди, став взрослыми или уехав в другие места, не забывают свою Родину;
- 2.как можно отблагодарить место, где ты родился;
- 3.что такое ностальгия?

Гипотеза: действительно ли ностальгия это болезнь?

Методы исследования:

- я проводила наблюдения;
- изучала различную литературу;
- беседовала со специалистами в разных областях;
- ходила на экскурсию в библиотеку, музей, больницу;
- брала интервью.

Актуальность: любовь к Родине всегда актуальна. Это как любовь к маме. А как можно не любить маму?

...Вот это степь, а это город. Взрослые спросили у меня:

- Что общего у этих картинок?

Я ответила:

- Ничего.

Моя бабушка улыбнулась и рассказала мне легенду о Апаке. Как мальчик пас овец и нашел черные камешки, на этом месте нашли залежи угля и построили город Караганду. Я задумалась и сказала:

- А может в этой степи тоже что-то нашли и построили город. И я решила узнать, что стало причиной появления нашего города.

Глава I

Откуда ты город?

Я взяла карту Казахстана, нашла город Лисаковск и увидела возле него значок в форме черного треугольника. Это железная руда, полезные ископаемые. Полезные ископаемые – это богатства земли, которые приносят людям пользу, но железную руду надо добывать из земли. Что для этого нужно?

Чтобы добыть руду, нужны рабочие, чтобы ее вывезти, нужна техника. Для техники необходимы дороги. Вечером рабочие приходят домой, значит, требуются дома. Дома у них семья и дети, значит, нужны школы и детские сады. Чтобы следить за здоровьем, нужны больницы. Чтобы хорошо питаться, нужны магазины. Нужно поддерживать связь друг с другом. Да это же целый город, как у нас!

Это железная руда помогла появиться нашему городу!

Маленький уютный Лисаковск. Несколько десятилетий назад он появился на карте Костанайской области.

- Это мой город. Мой – потому что здесь работают мои бабушка и дедушка, мама и папа. Здесь родилась я. Лисаковск получил статус города в 1971 году. За 40 лет наш город